
Fig. 1. Kirken set fra sydøst. KdeFL fot. 1990. - The church seen from the south-east. 

HAMMEL KIRKE 
G J E R N H E R R E D 

Kirken, over hvis norddør S. Eustachius er afbildet 
(s. 3447), nævnes i den skriftlige overlevering ikke før 
1594,1 da kongen bortforlenede sin og kirkens del af 
korntienden til Valdemar Parsberg til Jernit (jfr. 
s. 3476), der efter Jernit kirkes nedrivning (s. 3497) lå i 
sognet. Patronatsretten (jus patronatus) forblev hos 
kongen, hvilket bl.a. nævnes 1666.2 I forbindelse 
med oprettelsen af grevskabet Frijsenborg 1672 over-
gik antagelig også denne ret til gårdens ejer, hvilket 
tidligst fremgår 1688.3 Herefter og frem til selvejet 
pr. l.juli 1923 var greven på Frijsenborg (i sognet) 
ejer af Hammel kirke, hvilket på utallige måder har 
sat sig spor i såvel inventar (jfr. oversigten s. 3457) 
som bygning. Fra nyere tid fastholder fotografier 
(fig. 17, 18 og 72) et billede af de dekorationer og 
draperier, hvormed kirken smykkedes ved nationale 
og private begivenheder. 

Kirken ligger på en lav højning i det ret flade 
område, hvorover Hammel spreder sine huse. 
Ved midten af forrige århundrede etableredes i 
landsbyen en række nye aktiviteter, hvormed 
indledtes en vækstperiode, der er fortsat f rem til 
vore dage. Bebyggelsens nuværende art og ud-
strækning afspejler de ændrede forhold, hvor 
kun få ældre e jendomme er i behold (jfr. fig. 13 
og 73). Stimuleret af de gunstige konjunkturer i 
landbruget i sidste halvdel af forrige århundrede 
var greven på Frijsenborg ofte den, der tog initi-
ativ til grundlæggelse og oprettelse af de virk-
somheder og institutioner, der med tiden skulle 
omdanne landsbyen og give den købstadslig-
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Fig. 3. Forslag til » Lighus til Hammel«, 1:100, tegnet af Christen Kiilsgaard 1884 (s. 3447). LA Vib. - Project for 
mortuary. A similar building was erected 1884-85, demolished 1961. 

nende karakter. En befordrende og næsten sym-
bolsk faktor i processen var anlæggelsen 1902 af 
jernbaneforbindelse til Århus (nedlagt 1956). Fra 
Traps første udgave (1859) til femte (1964) an-
gives befolkningstallet øget fra 712 til 2462. 

Kirkegården har nærmest kirken bevaret sin 
ældre begrænsning m o d vest, nord og øst, men 
afspejler ellers situationen i byen ved sine be-
tydelige udvidelser, der samlet har bragt begra-
velsesområdet op på det tredobbelte. Måske har 

arealet modtaget en mindre forøgelse (mod 
syd), allerede før den første, store udvidelse 
(mod sydøst) fandt sted 1879-80, efter projekt af 
Christen Kiilsgaard.4 Man inddrog et område 
syd for ting- og arrestbygningen og satte det i 
forbindelse med den ældre kirkegård ved en m u -
ret tb ro (fig. 2) »over grøften fra præstens 
dam«. 

En længe forberedt udvidelse gennemførtes 
med Alfred Theilgaard som arkitekt 1949, da 
man indlemmede »præstegårdens eng«, græn-
sende op til Vinkelvej i syd. Den foreløbigt sid-
ste udvidelse (syd for præstegården) fandt sted 
1967, og atter var det Theilgaard, der stod for 
anlæggelsen. 

Hegningen mod hovedgaden (Vestergade) på 
kirkens nordside er opsat 1892-93, og udgøres af 
en lav granitbeklædt støttemur, hvorpå står 
brudstenspiller med støbte afdækninger; imel-
lem pillerne er der sortmalet støbejernsgitter. 
Udvidelsen syd for tinghuset hegnes i øst, mod 
Kapelvej, med en samtidig mur af »spaltet 
kamp«, hvis sten stammede fra Sall kirkegård.4 

M o d Vinkelvej i syd har Theilgaard udformet 
afgrænsningen under inspiration fra den ældre 
pille- og gitterlukning ved Vestergade. Pillerne 
er teglhængte og står i blank mur af røde sten. 
Næsten al øvrig hegning udgøres af hække. 
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Fig. 2. Hammel kirkegård. †Bro »over grøften fra 
præstens dam« (s. 3444). Tegning 1:50, antagelig af 
Christen Kiilsgaard i LA Vib. - Project for a bridge at 
the churchyard c. 1880. 
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Fig. 4. Kirken set fra nordøst. NE fot. 1989. - The church seen from the north-east. 

I ældre tid var kirkegården omgivet af sten-
dige, der var noget forfaldent, da det 1676-775 

nævnes første gang. 17276 var tilstanden god ef-
ter en nylig reparation. Udvidelsen fra 1879-80 
var mod syd hegnet af stendige, mens der mod 
præstens have var opsat 77 alen stakit.4 

Der er indgange på alle kirkegårdens sider, i alt 
syv. Hovedadgangsvejen er en asfalteret opkør-
sel fra hovedgaden, mellem kirken og den østfor 
liggende præstegård. Midt på siden mod Vester-
gade sidder en med hegningen samtidig, tofløjet 
port, hvis piller minder om dem ved Skannerup 
kirke (s. 3349, fig. 3). En jerntremmelåge i den 
samme side, nærmest tinghuset, hvor i sin tid 
ovennævnte grøft løb, er ude af brug. De fleste 
indganges låger er nu fornyede med galvanise-
rede jerntremmefløje. 

Da port og to låger 1676-775 nævnes første 
gang, fandtes kun tømmerværket, i øst lå en 
gammel †jernrist, og porten var »forfalden og 
øde, så at svin og andet kreatur kan gå derind«; 
1702 behøvedes en låge ved risten. Efter den 
nævnte reparation omtales 1727 en »brandtstens-
mur« ved port og låge. Et syn 1802-3 ønskede 
porten fornyet,6 og 1836 skulle mønningen på 
indgangens piller udspækkes. Ny port med mu-
rede piller og fløje af støbejern opsat 1854.7 

En stor lind og nogle birketræer centralt på 
området angiver østbredden af ovennævnte, 
forlængst forsvundne dam; ellers er træbeplant-
ningen spredt og uensartet. Arealets »udbed-
ring« og planering indledtes 1853,7 og større ni-
veauforskelle er i dag udjævnet. Pladsen foran 
tårnet blev brolagt 1917, og siden er der brolagt 

HAMMEL KIRKE 
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Fig. 5. Opstalter af syd- og østsider samt længdesnit 1:300. Målt og tegnet af Aksel Skov 1953. Plan 1:300, tegnet 
af KdeFL efter Aksel Skov. - Elevation of south and east sides, longitudinal section and ground-plan. 
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og anlagt køreveje i ikke ubetydeligt omfang.8 

Urnegravplads og plæne for ukendte etableredes 
1987 ved Preben Jensen, Hammel. På kirkens 
nord- og østside er bro af piksten. 

Et teglhængt ligkapel af røde sten er 1961 op-
ført efter tegning af Alfred Theilgaard syd for og 
i flugt med præstegårdens østre længe, der sam-
tidig blev indrettet med redskabsrum og toilet-
ter; huset ombygget og udvidet i begyndelsen af 
1980erne. Med rejsningen af ligkapellet sløjfedes 
et nyromansk, skiferhængt †»lighus«, tegnet af 
bygmester Christen Kiilsgaard (jfr. fig. 3) og 
opført 1885-864 centralt på det areal, hvormed 
kirkegården netop var blevet udvidet. 

B Y G N I N G 

Den langstrakte kirke, der bærer præg af i flere 
hundrede år at have været sognekirke og be-
gravelsessted for Frijsenborgs ejere, har som sin 
kerne kor og skib fra begyndelsen af 1200rne. 
Formentlig i senmiddelalderen tilføjedes tårn i 
vest. Koret er udvidet tidligt i 1600rne, og 1737 
tilbyggedes gravkapel ved dets østgavl. Et †vå-
benhus blev sløjfet i forrige århundrede. Hele 
bygningen er flere gange restaureret i sidste 
halvdel af 1800rne; tårnet ændret 1881-82. Orien-
teringen har nogen afvigelse mod nord.9 

Kirkens oprindelige afsnit, kor og skib, er op-
ført af granitkvadre på skråkantsokkel, bagmu-
rene er vistnok af marksten. En af sokkelkvad-
rene på skibets sydside bærer navnet Ulv, ristet 
med runer.10 Alle facader er i tidens løb sat om, 
bl.a. ved en hovedreparation i 1860erne og del-
vis i 1950erne. 

Af oprindelige enkeltheder er begge de meget 
vestligt placerede dørsteder i behold, men ude af 
brug og tilmurede. De sidder ikke lige over for 
hinanden. Sydportalen (fig. 10) er den rigeste af 
de to, udstyret med to søjler og tympanon, alt 
hugget i en ensartet rød-blågrå, flammet gra-
nit.11 I den nuværende opstilling, der er resulta-
tet af facadeomsætningen i 1860erne, er åbnin-
gen 220 cm høj over soklen. Søjlernes såkaldte 
attiske baser, med lidet fremtrædende hjørne-
markeringer, står på soklen. Skafterne er svæ-
rere end vanligt med diameter på 22 cm. På de 

frie sider er terningkapitælerne dekoreret i relief: 
I vest (fig. 7) løve og kombination af kors og 
cirkel, i øst (fig. 8) to ens, palmetlignende plan-
temotiver. Den 60 cm høje og 157 cm brede 
tympanonblok er usædvanlig, idet den er udfor-
met med endepartier, der hviler direkte på søjle-
hovederne. Det indrammede, halvcirkulære felt 
(fig. 6) smykkes i relief med krucifiks, hvis 
korsarme er udsvejede. Kristus er iført et fol-
derigt lændeklæde og står med samlede fødder. 
Denne centralfigur tilbedes og flankeres af fly-
vende engel og en tilsyneladende ligeledes svæ-
vende (eller knælende?) person, der svinger med 
et relativt stort røgelsekar. Begge bærer lang, 
folderig kjortel. 

Nordportalen12 (fig. 11) er mere enkel og op-
bygget med et par svære karmsten, hvis kraftige 
hjørnevulster knyttes sammen ved den rund-
stav, der indrammer det halvcirkulære tympanon; 
en flad liste udgør feltets bundramme. Begge 
karmsten er af rødbrun granit; den østre, der har 
fuld udstrækning mellem murens sokkel og 
overliggeren, er 199 cm høj. Åbningens bredde 
er 97 cm, og det reliefsmykkede tympanon af 
rød-blågrå granit måler inklusiv rammen 58 cm 
i højden (den beskadigede, oprindelig forment-
lig rektangulære blok er 60 cm høj). Dekoratio-
nen udmærker sig ved sin usædvanlige fremstil-
ling af det centrale optrin i legenden om S. Eu-
stachius, der møder Kristus i skikkelse af en 
hjort13 (fig. 9). I relieffets venstre (østre) side er 
forparten af en hest, der står med sænket hoved 
og netop har kastet helgenen af, således at hans 
hoved med tovsnoningstegnet hår på det nær-
meste befinder sig i billedets midtakse. Han har 
et lændeklæde svarende til Kristus' på søndre 
tympanon og flyver hen imod den knælende 
hjort, der vender sit korsprydede hoved mod 
den svævende mand. 

En rektangulær vinduesoverligger af blågrå 
granit (56x118 cm, åbningens bredde 70 cm) er 
indmuret i kirkens østgavl og hidrører antagelig 
fra et af de oprindelige vinduer.14 

En profileret †vederlagssten, der tidligere sad i 
tårnportalen og på den ene side bar navnet Mag-
nus med runer, kan stamme fra triumfbuen. Det 
er usikkert, om denne sten indgik blandt de pro-
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Fig. 7. Vestre kapitæl i sydportalen (s. 3447). NE fot. 
1989. - The west capital in the south portal. 

Fig. 6. Sydportalens tympanon (s. 3447). Niels Jørgen Poulsen fot. 1980. - Tympanum of the south portal. 

Fig. 8. Østre kapitæl i sydportalen (s. 3447). NE fot. 
1989. - The east capital in the south portal. 
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Fig. 9. Nordportalens tympanon (s. 3447). NE fot. 1989. - Tympanum of the north portal. 

Fig. 10. Sydportal (s. 3447). Niels Jørgen Poulsen fot. 
1980. - The south portal. 

Fig. 11. Nordportal (s. 3447). NE fot. 1989. - The 
north portal. 
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filerede kvadre, der tidligere kunne iagttages i 
skibets nordfacade.15 

Ændringer og tilføjelser. Tårnet ved skibets vest-
gavl er formodentl ig tilføjet i slutningen af mid-
delalderen. Siden er det repareret og ændret gen-
tagne gange, mest indgribende 1881-82, således 
at det eksisterende i alt væsentligt er en nyop-
førelse. Det oprindelige tårn (jfr. fig. 12 og 13), 
der ifølge synsprotokollens beskrivelse 1862 var 
opført af munkesten over nogle skifter a fhugge t 
granit, var 1702 teglhængt og havde kamtakkede 
gavle i øst og vest; under klokkestokværket var 
der to mellemetager. Tårnrummet stod i åben 
forbindelse med skibet; i hvert fald noterede sy-
net 1702,6 at der i begge sider fattedes stole. Tår-
net omtales første gang 1676-77,5 da det blev sat 
i stand, og kirkeejeren Niels Friis' initialer sat op 
på facaden.16 18036 var »grundstenene skredet 
ud«. 1853 bemærkede synet en revne, så der har 
været behov for den †støttepille på nordsiden, 
som 1836 skulle udspækkes.7 

Engang før 1833 (jfr. †våbenhus) var der i tår-
nets vestmur brudt en dør som kirkens hoved-
indgang. Denne dørflytning, svarende til hvad 
der i sidste halvdel af samme århundrede foran-
staltedes ved de fleste af Frijsenborgs kirker (jfr. 
bl.a. s. 3375 og s. 3409), omdannede tårnrum-
met til forhal eller våbenhus. Ved den neden-

nævnte hovedreparation i 1860erne udformedes 
dørpartiet med en fladbuet åbning i en smiget, 
spidsbuet niche (fig. 12), og en trappe til pulpi-
turet blev fornyet. 1879 fandt synet, at tårnets 
konstruktion var så skrøbelig, at det enten måtte 
fornyes eller underkastes en gennemgribende re-
paration. 1881-82 ledede Christen Kiilsgaard den 
»restauration«, der betød tårnets forhøjelse, en 
omfattende fornyelse af murværket (under an-
vendelse af 27660 store mursten fra Frysendal 
teglværk) samt opsætning af et højt, opskalket 
pyramidespir. Herefter erklærede synet tårnet 
»smukt og solidt«. 1921 afløstes spirets spån af 
zink.4 1950 forestod Viggo N o r n en ændring af 
dørhullet, hvorved det fik sin nuværende, spids-
buede form og granitbeklædte indfatning. 

Et †våbenhus, hvis placering ikke kendes, o m -
tales første gang 1676-77,5 da »tømmerværket 
stod oprejst med lægter, uden tække og vægge«. 
Øjensynlig er bygningen blevet rejst (eller for-
nyet) ved denne tid, da Niels Friis overtog kir-
ken (og Frijsenborg) efter sin far. I 1720rne6 blev 
huset fornyet, og 18337 nævnes det »forrige vå-
benhus, som nu er materialhus«. 

Korudvidelse og gravkapel. Gravkapellet i for-
længelse af koret er identisk med det »begravel-
sessted«, der 17376 var »under bygning denne 
sommer« (jfr. s. 3479). Bl.a. ved den nedenfor 

Fig. 12. Kirketårnet før ombygning 1881-82, 1:300 (s. 3450). LA Vib. - The tower of the church before alteration. 
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Fig. 13. Udsigt nordfra mod Hammel 1862. Udsnit af maleri signeret LL (Lauritz Lyngbye?). Hammel rådhus. -
View towards the village of Hammel around the middle of the last century. 

omtalte hovedreparation i 1860erne blev korets 
kvadre sat om og gravkapellet skalmuret med 
nye, røde sten, således at intet oprindeligt faca-
demurværk (bortset fra sokkelpartiet) er beva-
ret. Omstændighederne godtgør imidlertid, at 
koret har været genstand for en ombygning og 
mindre forlængelse, før det modtog den store 
tilføjelse. Formentlig skal denne korudvidelse 
sættes i forbindelse med Parsbergernes tværlagte 
gravrum, der ligger under bygningens østre del 
og er overdækket med et fladbuet tøndehvælv 
(jfr. s. 3479). I nordfacaden giver gravrummet 
sig til kende ved en ventilationsåbning i soklen. 
En påfaldende afbrydelse af kvadermurværket 
(og ændring i skiftehøjden), der før sidste re-
staurering kunne iagttages på samme side af ko-
ret, angav formentlig bygningens oprindelige 
udstrækning. Med en længde omkring seks me-
ter ville korets størrelse svare til, hvad der i øv-
rigt er almindeligt på egnen. Rummets over-

hvælvning, der 1676-775 karakteriseredes som 
brøstfældig, er formentlig samtidig med udvi-
delsen, men fornyet i forrige århundrede (jfr. 
nedenfor). 

Gravkapellet, der har samme bredde som ko-
ret, er indvendig på det nærmeste kvadratisk og 
ved en bred, fladbuet åbning sat i forbindelse 
med kirkens indre. Rummet har profileret ge-
sims og gipset træloft med hvælvet midtparti 
(fig. 14). Her er i stukkatur (1862:8 bemalet og 
forgyldt) udført initialerne for kirkeejeren Chri-
stian (Greve af) Friis og hustru Øllegaard Gers-
dorff samt deres våbener og årstallet 1738. O p -
rindeligt blev belysningen tilvejebragt ved tre 
167 cm høje, kurvehanksbuede vinduer. 

Terrænfaldet har gjort det muligt at skabe ad-
gang til underetagens hvælvede gravrum ad en 
døråbning (overdækket med den ovenfor o m -
talte vinduesoverligger) i foden af bygningens 
østgavl. 
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Fig. 14. Centralafsnittet i gravkapellets loft (s. 3451), set mod øst. Poul Nørlund fot. 1925. - Central section of the 
ceiling in the Frijsenborg sepulchral chapel, looking east. 

Vedligeholdelse og restaurering efter reformationen. 
Bygningen omtales første gang ved det syn, der 
afholdtes 1676-77,5 efter Mogens Friis' død, da 
man påpegede en række mindre mangler. Som 
det vil være fremgået ovenfor, blev kirken re-
pareret i 1720rne. Christian Friis' mange år som 
kirkeejer betød en udbygning (det ovenfor o m -
talte gravkapel) og oprustning af kirken. Mulig-
vis har han i skibet ladet opsætte nyt loft, som 
synet ved hans død erklærede for forfaldent.17 

Herefter er antagelig udført det nuværende gips-
loft med trukken gesims, stor centraldekoration 
med rokokoornamentik (fig. 15) samt i de fire 
hjørner kronede dobbeltovaler med lignende or-
namentik18 (fig. 16). Desuden er der i loftets 
østre side en tilsvarende dekoration, hvis dob-
beltovaler bærer initialerne for Christian (Greve 
af) Friis og Øllegaard Gersdorff. Hjørnefelterne 
er forsynet med initialerne for parrets fire over-
levende døtre og deres ægtefæller, begyndende i 

nordøst og placeret efter alder i solretningen: 1. 
Christine Sophie Friis og Erhard Wedel-Friis. 2. 
Elisabeth Sophie Friis og Jean Henri Desmer-
ciéres. 3. Birgitte Christine Friis og Carl Chri-
stian von Gram. 4. Sophie Hedevig Friis og Ove Juul.1 9 

I begyndelsen af forrige århundrede var der 
store mangler ved murværket , og en revne var 
opstået, da grunden var sunket. En †støttepille på 
hver side af koret, nævnt i synsprotokollens be-
skrivelse 1862, var måske sat op i denne periode, 
da Frijsenborgs dårligere økonomi afspejlede sig 
i kirkens tilstand.20 1852 gennemførtes en »fuld-
stændig restaurering«, der vist navnlig drejede 
sig om det indre; herefter havde synet 18577 »ved 
denne smukke kirke intet at udsætte«. 

Den systematiske istandsættelse, som greven 
på Frijsenborg i sidste halvdel af forrige århun-
drede gennemførte af sine kirker,21 måtte natur-
ligvis indbefatte gårdens egen sognekirke, uag-
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Fig. 15. Den centrale dekoration i skibets loft, antagelig fra midten af 1700rne (s. 3452). NE fot. 1989. - The 
central decoration of the ceiling of the nave. 

Fig. 16. Nordøstre hjørnedekoration i skibets loft 
med Erhard Wedel-Friis' og Christine Sophie Friis' 
initialer i skjoldene (s. 3452). NE fot. 1989. - Deco-
ration at the north-east corner of the ceiling of the nave. 

tet denne, måske med undtagelse af tårnet, ikke 
synes at have haft noget akut behov. Med Chri-
sten Kiilsgaard som den sagkyndige iværksattes 
1866-69 en etapevis »hovedreparation« af hele 
bygningen, begyndende i vest med tårnet 
(s.3450). Arbejdets hovedposter var: Omsæt -
ning af korets og skibets facader, »udmuring« af 
de to døre, ændring af korets støttepiller, samt 
påmuring overalt af en kraftig gesims i røde 
sten, hvor falsene var kombineret med savsnit. 
Yderligere blev østgavlen nyopmuret »med for-
siringer« og ligesom de øvrige gavle kronet med 
kamtakker. I det indre blev åbningen til koret 
omdannet og fik sin nuværende, fladrundbuede 
form (jfr. desuden gulve s. 3454, vinduer s. 3455 
og tage s. 3455). 

Korets hvælv, som i synsprotokollens beskri-
velse 1862 blev beskrevet som skrøbeligt, fik 
kapperne fornyet året efter,8 og 1889 muredes 
»skjoldmurene under buerne« under tilsyn af 
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Fig. 17. Dekoration foran hoveddøren i anledning af Christian IXs død. R. R. Kirkegaard fot. 1906. Lokal-
historisk Samling, Hammel. - Decoration of the main entrance on occasion of the death of King Christian IX. 

den kgl. bygningsinspektør V. Th. Walther. Ef-
ter hans anvisning iværksattes i de følgende år 
temmelig omfattende arbejder, der afsluttedes 
med kirkerummets maling med grå limfarve.4 

En generel istandsættelse fandt sted ved mid-
ten af 1950erne under ledelse af Aksel Skov og 
omfattede bl.a. indlæggelse af elektrisk varme 
og opsætning af nye belysningsarmaturer. Siden 
midten af 1980erne forestår arkitektfirmaet Vil-
helmsen og Kristensen en bevarende renove-
ring. 

Gulvet nævnes første gang 1676-77,5 da det 
»behøvede nogen forbedring«. 17026 var det 
ujævnt, og der manglede sten i tårn og stole; 
176317 skulle der i stolene repareres med bræd-
der. 181622 omtales fliser neden for kordøren. 
Ved den ovenfor nævnte, indvendige istandsæt-
telse af koret 1852 lagdes nye gulve: Brædder 
inden for alterskranken og teglfliser for resten; 
fornyet 1891.8 Skibets gulv af store, gule, otte-
kantede og små, grå, firkantede teglfliser stam-
mer fra 1860erne, lagt om 1891 og i 1950erne. 



HAMMEL KIRKE 3455 

Vinduerne nævnes første gang 1676-77,5 da ét 
var borte og de øvrige brøstfældige; næste gang 
er i synsprotokollens beskrivelse 1862, da an-
tallet var som i dag bortset fra, at der i korets 
sydside kun var et. På denne tid var gravkapel-
lets tre kurvehanksbuede vinduesåbninger i be-
hold. Ved hovedreparationen i 1860erne blev 
vinduerne »rettede« og forsynet med stel fra 
Smiths jernstøberi i Randers. Østre vindue i ko-
rets sydside sat i 1885,8 hvorved den eksiste-
rende situation var etableret. 

Tagene nævnes tidligst ved den bygningsgen-
nemgang, som blev foretaget 1676-775 efter kir-
keejeren Mogens Friis' død. Da lå der gammelt 
bly på skibets sydside, dog var en binding tæk-
ket med fjæl (mindre brædder), mens nordsidens 
tagmateriale var deller (større brædder, planker). 
På koret var fordelingen omvendt: deller i syd, 
bly i nord. Ved samme lejlighed bemærkede 
man, at tagværket burde fornyes. Efter gravka-
pellets tilføjelse 17376 lå der tegl på tårn og skib 
og bly på koret, hvilket svarer til synsprotokol-

Fig. 18. Kirkerummet udsmykket i anledning af Christian IXs død. R. R. Kirkegaard fot. 1906. Lokalhistorisk 
Samling, Hammel. - Decoration of the church on the occasion of the death of King Christian IX. 
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Fig. 19. Indre, set mod øst. NE fot. 1989. - Interior to the east. 

lens beskrivelse 1862. Ved den efterfølgende ho-
vedreparation udskiftedes skibets tegltag med 
skifer, mens koret beholdt sit bly (omstøbt 1889 
og 1984; støbekasse på loftet). Tagværkerne er af 
fyr og af nyere dato, skibets fra 1866, korets fra 
1889. 1862 bestod skibets tagstol af 12 spærfag 
med to lag hanebånd, overvejende af eg; i dag er 
der 11 fag (fig. 5).8 

Opvarmning indførtes 1880 med en kakkel-
ovn, købt for 376 kr. hos firmaet Rech og stillet 
i korets sydøstre hjørne. Nogle år senere blev 
der sat en skorsten op i den modsatte side og 
ovnen flyttet; fornyet kort tid efter. 1897 ind-
drog man gravrummet under koret som fyrkæl-
der;8 her installeredes den kalorifer, som i 
1950erne afløstes af elektrisk varme. Elektricitet 
indlagt 1906.4 

Kirken står nu i blank mur udvendig og ind-
vendig med hvide vægge. Gravkapellets vægge 
er gulkalkede. I kor og skib er gulvene lagt med 
de ovenfor nævnte teglfliser, mens der i fo r rum-
met og i gravkapellet er røde og grå ølandsfliser. 
Her og i skibet er der hvidtede lofter. 

Vindfløjen (fig. 71), der er af den for de Frijsen-
borgske kirker sædvanlige type (jfr. f.eks. Hal-
dum, s. 1804), var forgyldt, da den 1881 levere-
des af blikkenslager Nielsen i Hammel . Fornyet 
1921.4 Fløjen bærer årstallet 1881 og den davæ-
rende kirkeejers initialer med krone over: 
C.E.K-J-V-F. 

Glasmaleriet i gravkapellets østre vindue gen-
giver, inden for en knækbåndsramme, Kvin-
derne ved Graven, signeret P. M. Sørensen, Aar-
hus (jfr. fig. 51). 
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Fig. 20. Indre, set mod vest. NE fot. 1989. - Interior to the west. 

I N V E N T A R 

Oversigt. I sin egenskab af sognekirke for Frijsenborg 
har Hammel i højere grad end de øvrige under går-
den hørende kirker været underlagt kirkeejerens ved-
ligeholdelses- og moderniseringsbestræbelser. Dette 
har bl.a. medført en større ombytning af inventar-
genstande mellem de forskellige kirker. Ved anskaf-
felsen af altertavlen med J. L. Lunds maleri 1849 over-
førtes Hammels forrige altertavle til Voldby. Døbe-
fonten blev kasseret til fordel for en ny, tegnet 1898 af 
Hans I. Holm, delvis efter forbillede af fonten i Uth, 
hvis barokke fontehimmel blev hentet til Hammel. 
Et epitaf fra 1680erne, fra Gjern kirke, over ukendte 
personer, er 1890 omdannet til præsterækketavle. 

Af det beskedne inventar, især præget af 1890ernes 
omdannelser, kan nævnes herskabsstolene, hvis re-
konstruerede topstykker smykkes af våbener for den 
tidligere kirkeejer Valdemar Parsberg til Jernit. Han 
og hans familie mindes desuden både ved et epitaf fra 
1610, udført af billedskæreren Mikkel van Gronin-

gen, med portrætmaleri af Laurits Andersen Riber, 
og ved en fornem gravsten fra 1600rnes begyndelse, 
hugget i et værksted i Århus. Mest dominerende i 
rummet er den store prædikestol fra 1694, i akantus-
barok, formentlig udført i billedhuggeren Chr. Ner-
gers værksted. En lysekrone fra 1771 er overført fra 
tkapel på Frijsenborg. - Det Frijsenborgske gravka-
pel rummer otte store marmorkister, hvoraf flere er 
udført af billedhuggeren C. F. Stanley; endvidere en 
enkelt nyere trækiste. 

Alterbord (fig. 21), 1891,23 af eg, udført efter teg-
ning af V. Th. Walther24 af snedker F. Hegaard 
og billedskærer H. Chr. Petersen, København. 
Over et totrinspodium støttes den svære, pro-
filerede bordplade ved forkanten af fire søjler 
med bladvolutkapitæler. Pladen bag søjlerne har 
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Fig. 21. Altertavle med maleri af J. L. Lund 1849 og 
alterbord fra 1891 efter tegning af V. Th. Walther 
(s. 3457 f.). NE fot. 1989. - Altar-piece with painting by 
J. L. Lund 1849 and altar frontal from 1891 after drawing 
by V. Th. Walther. 

tre fyldinger, i den midterste og største er et for-
sænket firpasfelt, med reliefkors, i de smallere 
sidefelter to og to forsænkede cirkelfelter med 
relieffer af evangelisttegnene, med skriftbånd 
(efter model af renæssancegravsten). Evangelist-
navnene står med fordybede versaler over teg-
nene. Lakeret og stafferet med forgyldning på 
kors- og bladkanter samt grønt og brunrødt , an-
tagelig i overensstemmelse med P. Rahbeks staf-
fering 1912.4 

†Alterklæder. Ved kirkesynet 17026 nævnes, at 
alteret var »dejlig beprydet med alterklæder og 
dug med knipling om«. 17296 bestod klædet af 
grøn damask stafferet med brede sølvgaloner. 
18628 var alteret dækket af det vanlige røde 
fløjlsplys, der 18704 og atter 18918 blev erstattet 

af nyt. 19214 købtes silkefløjl og guldgaloner, 
antagelig til et alterklæde. 

Altertavlen (fig. 21) består af et maleri: Kristus 
med kalken, signeret »J. L. Lund 1849«, indsat i 
en nygotisk portalopbygning. Det store lærreds-
maleri, 168x99 cm, fremstiller en blond Kristus 
stående med udstrakt højre hånd og i venstre en 
gylden kalk. Hans kjortel er rødlilla, kappen blå 
med grønligt foer. Vejen, han står på, er grå, 
grønt ses ved siderne, og ved den lave horisont 
anes grønne træer og blå bjerge; himlen er lys. 
Malerirammen har trekantgavl ledsaget af store 
krabbeblade og kronet af kors; de flankerende, 
todelte tårne er ligeledes afdækket med trekant-
gavl. Tavlen er egetræsmalet, profilerne gyldne, 
brunrøde og grønne, hvor imod blade, korskan-
ter og fodfeltets frakturindskrift står gyldne: 
»Dette giører til min ihukommelse«. På maleri-
rammens hulede del et bladmotiv i brunt på sort 
bund. Stafferingen25 udført af P. Rahbek 1912.4 

Foran altertavlen er 1977 ophængt en metalde-
koration, udført efter forslag af H. og B. Exner, 
en halvrund »krone« med to rækker krydsende 
bueslag endende i hulede messingskiver; de sta-
biliserende tværstave ender i tilsvarende skiver. 

Kirkens tidligere altertavle blev ved midten af 
forrige århundrede overflyttet til annekskirken i 
Voldby, der ligeledes hørte under Frijsenborg.26 

Altersølv. Alterkalk (fig. 24), 1852, udført af 
hof- og ordensjuvelerer Anton Michelsen, Kø-
benhavn. Den 23,8 cm høje kalk, formgivet i en 
blanding af gotik og renæssance, har sekstunget, 
profileret fod med rudemønstret standkant. 
Hver af fodtungerne har en graveret dekoration 
bestående af et skriftbånd foldet i hesteskoform 
og forbundne af lille kæde. På en af tungerne er 
fastnittet et samtidigt, støbt og forgyldt kruci-
fiks. De sekskantede skaftled, smykket med 
gennembrudte, spidsbuede stavværksvinduer, 
har små kraveled ved overgangen til de øvrige 
led. Den renæssanceprægede, seksdelte knop 
har stavværksprydelser som skaftet samt f rem-
springende blomster og rudebosser, med relief-
minuskler: »i h e s v s«. Bægeret er nyt. Under 
kalkens fod ses fire stempler: 1) mestermærket 
for ovennævnte guldsmed (Bøje I, 1979, nr. 
1472), 2) Kbh.s. bystempel (18)52, 3) guardein-



HAMMEL KIRKE 3459 

stempel for P. R. Hinnerup og 4) månedmærket 
Tyren (20/4-22/5). - †Alterkalk og †disk er o m -
talt 1702 og 1729,6 da også †oblatæsken nævnes: 
»med høje herskabs navn og våben på«. 

Oblatæske, muligvis den, der nævnes 1862,8 af 
porcelæn fra Bing & Grøndahl, af den vanlige 
type, sort, med guldkors og -kanter. 

Vinkande, o. 1860,8 fra Den kgl. Porcelænsfa-
brik, svarende til oblatæsken; det hvide låg med 
knop bevaret. Nu ude af brug. 

Alterkors, udført af »Exner 1977« (stempel på 
bagsiden). Græsk kors af bruneret messing, der 
på hver korsarm har to rækker hulede messing-
skiver (jfr. hængedekorationen foran altertav-
len). 

Sygesæt. 1) 1989, af tin. 2) Slutningen af 
1800rne. Den ustemplede kalk, 9 cm høj, har 
rund fod, skaft med øvre indknebet led samt 
ægformet bæger, hvorpå graveret cirkelkors. 
Den tilhørende disk, 8 cm i tvm., er flad og glat. 
Vinbeholder med skruelåg, beregnet til indsæt-
telse i bægeret, muligvis leveret af guldsmed 

Fig. 22. Topgavl med Valdemar Parsbergs våben fra 
herskabsstol fra o. 1600; rekonstrueret 1891 (s. 3464). 
NE fot. 1989. - Top of bench-end with the coat of arms of 
Valdemar Parsberg from manorial pew c. 1600. 

Fig. 23. Fontehimmel fra o. 1730, oprindelig udført til 
Uth kirke (Vejle amt), men ca. 1898 overført til Ham-
mel (s. 3461). NE fot. 1989. - Font canopy c. 1730, ori-
ginally made for the church of Uth, Vejle county, but 
c. 1898 transferred to Hammel. 

Jens Peter Sørensen, Århus27 (jfr. Bøje II, 1982, 
s. 248). 

Alters tager (fig. 26), fra 1500rnes slutning, af 
messing, ganske svarende til stagerne fra 1581 i 
Allerup28 (Odense amt), der er støbt af klok-
kestøberen Berend Bodemann fra Lübeck og 
muligvis fra samme værksted. Tidligst omtalt 
1702,29 da de karakteriseredes som »smukke«.6 

De store, 40,5 cm høje stager har blødt profi-
lerede og lavt klokkeformede fod- og lyseskåle, 
med jernlysepig. Skaftet består af balusterled 
over flere hulled samt stort, nærmest cylinder-
formet led, alle med inddrejede linier. Særligt 
tunge på grund af jernindsats. 

Syvarmet lysestage, o. 1925, på aftrappet fod 
med buede arme leddelt ved kugler. Tidligere 
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Fig. 24. Alterkalk 1852, udført af Anton Michelsen, 
København; nyt bæger (s. 3458). NE fot. 1989. - Cha-
lice, 1852 by Anton Michelsen, Copenhagen, new cup. 

forsynet med elektrisk installation, der fjernedes 
1952.8 Nu ude af brug. 

Messehagler. Fem nyere hagler: 1) Af rødt fløjl 
med guldgaloneret rygkors. 2) Af rød silke med 
guldgaloneret gaffelkors på ryg og bryst. 3) Af 
lilla fløjl, rygkors syet af tre parallelle, gyldne 
bånd med stiliseret, lilla bånd og kant; i kors-
skæringshjørnerne et lille kors. 4) Af grøn da-
mask med indvævede kors. Guldgaloneret ryg-
kors med gyldent Jesumonogram i korsskærin-
gen, indrammet af rød og gylden siksakbort. 5) 
Af hvid damaskvævet silke med engle. Guld-
galoneret rygkors med lilla kant, i korsskærin-
gen trekant i guldgaloneret strålekrans. †Messe-
hagler. 17026 omtales en hagel, der var foræret af 
»hendes grevelige nåde«. 18628 fandtes en hagel 
syet af rødt silkefløjl. 

Alterskranke, 1891,4 af eg, udført efter tegning 
af Walther.24 Spinkle søjler med to forskellige 

typer kapitæler skåret af H. Chr. Petersen og ret 
bred gesims med profileret forkant; knæleskam-
lens forbræt er profileret og har omløbende 
frise. Opstillet i halvbue foran alteret. Lakeret og 
stafferet med lidt grønt og rødt. Den tidligere 
†skranke, omtalt 1862,8 havde drejede balustre, 
der var malede og bronzerede, samt mahogni 
»rækkestang«; »knælen« polstret med rødt saf-
fian, opstillet i halvbue. 

Døbefont (jfr. fig. 20), 1898, udført af F. He-
gaard,23 efter tegning24 af Hans I. Holm;8 af eg, 
snitværket af blødt træ. Den 90 cm høje, otte-
kantede font er formgivet efter den barokke fon-
tehimmel, overtaget fra U t h kirke (se nedenfor). 
Foden er smykket med skårne akantusblade og 
muslingeskaller, det skålformede korpus med 
bladranker over sidesammenføjningerne samt 
foroven. Hveranden af de buede sider bærer en 
oval bladkrans. Fontens indeftersmalnende hals-
parti er flerleddet profileret. Blade og ranker 
forgyldt,3 0 bladkransene grønne, i den vest-
vendte et gyldent spejlmonogram »MKJVF« for 
Mogens Krag-Juel-Vind-Frijs. 1955 flyttet til en 
plads under korbuens nordside, tidligere midt-
for i koret. 

Fig. 25. Dåbskande af tin fra o. 1850 (s. 3461). NE fot. 
1989. - Pewter ewer from c. 1850. 
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(†)Døbefont. Romansk(?), af N. L. Høyen 1830 
omtalt som en »smiget« granitfont, i synspro-
tokollen 18628 beskrevet som værende af sand-
sten, tre fod høj, »sideformet med en firkantet 
fod og foroven en karnisformet k u m m e en alen 
bred«. Den stod da i koret. 18914 blev den renset 
af maleren. Formentlig fjernet 1898 og måske 
overført til Søbygård, hvorfra en døbefont 1955 
blev bortauktioneret.31 

Dåbsfad, 1899, af messing, udført af A. Wil-
son, Århus.4 Det er formet efter egetræsfontens 
munding, ottekantet, 35 cm i tvm., glat, med 
ombøjet , profileret kant. †Dåbsfade. 17296 fand-
tes i fonten både et stort messingfad og et min-
dre tinfad, der antagelig senere blev erstattet af 
et fad af sølvplet, omtalt 1862.8 

Dåbskande (fig. 25), o. 1850,32 af tin, 22 cm høj 
incl. lågknoppen. Den har rund, profileret fod, 
urneformet korpus med fladt tværbånd, hulet 
halsled samt højt optrukket hank; let hvælvet 
låg. Under bunden en sekundær bogstavind-
prikning. 

Fontehimlen (fig. 23), fra o. 1730, oprindelig 
hjemmehørende i U t h kirke26 (Vejle amt) under 
Frijsenborg, er beslægtet med dennes prædike-
stol og formodentlig udført som en beskeden 
kopi af Jørgen Arentsen Slaches døbefont fra 
1718 i Horsens klosterkirke. Den er af eg, snit-
værket af blødt træ og formet som en ottekantet 
baldakin, hvis flade underside er afsluttet af pro-
filliste med perlestav. Som hængestykker ses 
skårne draperier med bredt frynseparti. Selve 
baldakinen er »godronneret« og prydet med fire 
store, svungne akantusblade, der med de udef-
terbøjende spidser foroven samler sig omkring 
en stor kugle. Ved en istandsættelse 1955 udbed-
redes en staffering fra 1897,4 der til dels var ud-
ført på grundlag af den oprindelige, på kridt-
grund. Topkugle, akantusblade, perlestav og 
frynser er forgyldt, oversidens bukler skiftevis 
forgyldte og røde, baldakinhængestykkerne 
grønne; undersiden blåmalet. Istandsat 18357 og 
1870.4 I forbindelse med 1890ernes hovedistand-
sættelse overført til Hammel . 

Prædikestolen med opgang og lydhimmel (fig. 
30), 1694, er et usædvanligt arbejde i storakan-
tus, antagelig fra billedhuggeren Christian Ner -

gers værksted i København.3 3 Stolen har fire fag 
i enkel konstruktion, af eg, med hjørneknækket 
rammeværk og store, glatte fyldinger samt lave 
frisefyldinger; snitværket er derimod udført i 
blødt træ, formentlig lind. Gesimsens vulstled 
er smykket med reliefskårne akantusranker flan-
kerende ovalskjolde, frise- og fodvulsterne med 
brede blade. De øvrige dekorationer er pålimede 
eller -sømmede. På de lodrette rammestykker er 
rankeophæng, skiftevis med frugtbundter og 
roser, og i frisefelterne let varierede bladfestoner 
med frugter. I storfelterne ses dels (midtfor) 
lensgreveparret, Niels Friis og Christine Sophie 
Reventlows, kronede våbener omkranset af 
henholdsvis palmegrene og rosenranker over 
det skårne årstal »Anno / 1694«11, dels oval blad-
krans med deres respektive, malede spejlmono-
grammer (se nedenfor) omgivet af akantusblade 
og frugtranker ophængt i store sløjfer (fig. 28). 

Fig. 26. Alterstage fra 1500rnes slutning (s. 3459). NE 
fot. 1989. - Altar candlestick from the close of the 16th 
century. 
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og sten er forsølvede. Våbnerne har heraldiske 
farver, baldakinbladene er brunmalede. I storfel-
ternes ovalfelter er gyldne spejlmonogrammer, 
mod øst »NF«, mod vest »CSR« (jfr. ovenfor). I 
opgangens ovalfelt gylden kursiv på lysbrun 
bund: »Ezech: 2 v. 7. Du MennisKens Søn du 
Skal tale mine ord til dette Folck hvad entten (!) 
de lyde det eller lade det.« 

I slutningen af sidste århundrede gennemgik 
stolen flere istandsættelser.35 18917 blev den af-
renset for al maling, hvorefter »forsiringerne« 
blev forgyldt. Seks år senere foretog maler 
J. C. A. Frederiksen, Hammel , atter en forgyld-
ning med uægte guld.4 - Opstillet i skibets syd-
østhjørne med opgang langs tr iumfvæggen. 

Den tidligere †prædikestol ønskedes 1717 over-
taget af Skørring kirke, en anmodning, der ikke 
synes imødekommet (jfr. s. 1935). 

Stoleværk, o. 1860, senere suppleret flere gan-
ge. De enkle, rundbuede gavle har pålagt, om-

Stolens nyere bærestolpe skjules af fire kæmpe-
store, f removerbøjede akantusblade, der synes 
at støtte stolen under hjørnerne. Opgangens 
18914 fornyede gelænder og mægler har samme, 
oprindelige rankedekoration som stolen; selve 
brystningen består af viltert akantusbladværk 
med fantasiblomster snoende sig om en midto-
val, alt udført i gennembrudt arbejde i blødt træ 
(fig.29). Lydhimlens fem fremspringende sider 
har en vulstdekoration som stolens gesims, 
hængestykkerne er bladfestoner med varierende 
frugter. Selve topbaldakinen er formet af fem 
store og seks små akantusblade, der foroven 
samler sig omkring en plade, hvorpå en ege-
træsskåret figur af den opstandne Kristus med 
sejrsfanen34 (fig. 27). 

Efter restaurering 1952 står stolen med en staf-
fering, der er en genfremstilling af den oprinde-
lige, på kridtgrund. Stolens rammeværk og fel-
ter, i afrenset eg, danner baggrund for forgyld-
ning på alle blad- og frugtdekorationer, udført i 
sølv, laseret til guld. De gyldne kroners perler 

Fig. 27. Lydhimlens topfigur. Kristus med sejrsfanen; 
jfr. fig. 30 (s. 3462). NE fot. 1989. - Crowningfigure on 
the sounding-board, Christ with the banner of victory, cf. 

fig. 30. 

Fig.28. Storfelt fra prædikestol 1694 (s. 3461). NE 
fot. 1989. - Panel of pulpit 1694, cf. fig. 30. 
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karakteriseredes de som »noget gamle«, men 
»det høje herskab« havde lovet med tiden at lade 
dem forny.6 

Armstol til præsten, 1884, leveret af Wørtz.4 

Lakeret eg med udskæringer på ryg og armlæn. I 
korets nordøsthjørne. To borde er opstillet i hvert 
af korets østhjørner. 18628 havde både præst og 
kirkeværge en stol og et bord opstillet i koret. 

løbende liste, de nyere ryglæn hver tre store fyl-
dinger. 18764 leverede snedker Wørtz fyldings-
paneler og 20 nye vægendestykker. De 18 fruen-
timmerstole og 17 mandfolkestole, der fandtes 
1862,8 var 18914 reduceret til 28, da Wørtz re-
parerede stolene og forsynede dem med nye 
fodstykker, revler og ben samt 13 nye gavle. Ved 
hver af korets langsider er 1988 opstillet to bæn-
ke svarende til stolene.36 Alt nu gulbrunt ege-
træsmalet ligesom 1876;4 19124 stafferet af P. 
Rahbek. Løse stole, 1891 udført af F. Hegaard, 
Hammel , efter tegninger af arkitekt Walther.24 

Fire stole med rørflettet sæde og ryglæn, der 
foroven har udskåret bladværk omkring skjold, 
er opstillet i koret, tre andre, hvis ryglæn har 
udskårne cirkelkors i rygbrædderne, er anbragt i 
våbenhuset. 

†Stolestader er tidligst omtalt 1676,5 da et syn 
beskrev dem som »nogenledes ved magt.« 1727 

Fig. 29. Opgang til prædikestol 1694 (s. 3461). NE fot. 
1989. - Staircase to the pulpit 1694, cf. fig. 30. 

HAMMEL KIRKE 

Fig. 30. Prædikestol 1694, formodentlig fra Chr. Ner-
gers værksted, København (s. 3461). NE fot. 1989. -
Pulpit 1694, probably from Chr. Nerger's workshop, Co-
penhagen. 
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Fig. 31. Lysekrone nr. 2, 1892 (s. 3468). NE fot. 1989. 
- Chandelier 1892. 

En †brudeskammel med betræk og frynser 
nævnt 1911.8 

To herskabsstole, for Valdemar Parsberg til Jer-
nit og hans hustru Ide Lykke, opstillet østligst i 
hver af stolerækkerne, er rekonstruktioner fra 
18914 med genanvendelse af en stolegavl med 
tilhørende dør, fra o. 1600. De er af eg, udført af 
snedker F. Hegaard, Hammel , der nævnte år le-
verede tre udskårne stole med en ditto dør samt 
reparerede en tilsvarende. Den bevarede renæs-
sancegavl med tilhørende dør er rimeligvis syd-
sidens næstøstligste, dog noget opskåret. Gavl-
planken har profilerede smalfyldinger på hver 
side af en høj, kanneleret arkade med tandsnits-
bueslag, profilkapitæler og lille beslagværks-
plade midt på pilastrene; i sviklerne opskårne 
treblade. Over en tandsnitgesims er den kartou-
cheformede topgavl smykket med et reliefskåret 
våben for »W. Parsberg« (fig. 22). Døren har en-
kel, profileret retkantfylding. De tre andre gavle 
med topstykker er efterligninger, med de o m -

talte kirkeejeres fædrene og mødrene våbener,37 

hvor kun selve våbenmærkerne og hjelmteg-
nene er varierende, overensstemmende med de 
nyskårne navne med indlagte versaler i frisefel-
terne, i syd: »A.Holk«, i nord: »J.Lykke« og 
»B.Brahe«. - Navnene står gyldne, våbnerne, 
ligesom 1892,4 med forskellige farver, hjelmteg-
nene med sølv og løvet gråhvidt, rødt eller sort, 
stolene i øvrigt i afrenset eg. De rekonstruerede 
våbener er anbragt anderledes end oprindelig 
ifølge Søren Abildgaards beskrivelse 1771: »paa 
øverste Mands Stolestade (dvs. i syd) Holk og 
Parsberg vaaben, paa øverste Qvinde Stolestade 
(i nord) Brahe og Løkke vaaben«. 

Klingpunge. 1) Drejet, sortmalet træskaft med 
knop dekoreret med malet guldbånd. Pungen 
ny, men med sølvbjælde overflyttet fra en ældre 
tpung. På bjælden graverede, store skønskrifts-
bogstaver: »M M S K S D« over »1776«, for-
mentlig et giverægtepars initialer. 2) Nyere, 
med drejet skaft og lærredspung. I kapellet. 
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Fig. 32. Lysekrone nr. 1, fra 1700rne (s. 3468). NE fot, 
1989. - Chandelier no. 1, from the 18th century. 
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Fig. 33. Indre, set mod vest. Aksel Skov fot. 1955. - Interior to the west. 

To fattigbøsser af messing, Frijsenborgs vanlige 
type udført efter tegning af V. Th. Walther 
189124 (fig. 69) og leveret 189623 af A. Wilson, 
Århus. Oprindelig anbragt på egetræspiedestal 
som de tilsvarende i Lading (s. 1856), nu opsat 
på næstvestligste stolestader. 

»De fattiges †tavle« nævnt 1715.6 

Et pulpitur, antagelig det i vest, er tidligst o m -
talt 1729,6 men er ombygget flere gange i tidens 
løb. Til de ældre dele hører muligvis den nord-
sydlagte, bærende bjælke med tandsnitliste; de 
retkantede egetræsstolper, med listemarkerede 
kapitæler, ved midtgang og ydervægge, er for-
nyet af Wørtz 1887.4 Det enkle fyldingspanel er 
opsat samtidig med det nye orgel 1967. Fodbjæl-
kens stiliserede blomsterornament i gulbrunt, 
rødbrunt , blåt og grønt, er rimeligvis udført af 
maleren P. Rahbek 1912.4 Fyldingerne er mørke-
grå, rammeværket lysgråt med gyldne lister. 

Foruden at give plads til orglet er pulpituret 
indrettet til kirkeejeren og er (1862)8 betegnet 

»grevens stol«. Syd for orglet er anbragt fire 
stole, antagelig fra 1897,4 i nygotisk stil, med 
æselrygformede ryglæn smykket med krabbe-
blade, to armstole samt en sofa af fo rm som to 
sammenstillede stole, alle med polstrede ryglæn 
og sæder af rødt plys. - Om pulpiturets ældre 
historie meddeler arkivalierne, at det 17296 var 
»vel ved magt«, med sirlig maling anstrøget. 
18628 havde det »et rækværk« af udskåret pali-
sandertræ, lukket bagtil med rødt silkefløjl. 
18784 blev opstillet to †bænke leveret af snedker 
Wørtz, der fem år senere lavede et brystpanel og 
reparerede gulvet samt fire stole. 1897 udførte 
N. Rasmussen nyt panel ved grevens stol,4 for-
modentlig det, der ifølge fig. 33 var dekoreret 
med store, stiliserede firbladsblomster inden for 
et listerammeværk; egetræsmalet. Opgang ad 
trapper fra våbenhuset. 

Orgel (fig. 20), 1967, med 15 stemmer, to ma-
nualer og pedal, bygget af Marcussen & Søn, 
Åbenrå. Disposition: Hovedværk: Rørfløjte 8', 
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Principal 4', Gedaktfløjte 4', Gemshorn2 ' , Nasat 
1⅓ , Mixtur III. Svelleværk: Gedakt 8', Rørfløjte 
4', Quintatøn 4', Principal 2', Cymbel II, K r u m -
horn 8'. Pedal: Subbas 16', Gedakt 8', Oktav 4'. 
Tegnet af Aksel Skov og Aage Kristensen. På 
vestpulpituret. Hovedværket er anbragt i pulpi-
turbrystningen og har klingende prospektpiber. 
Resten af instrumentet er placeret inde på pulpi-
turet i et bredt, todelt orgelhus uden prospekt-
piber; de to sidedele, der har gitterfacader, r um-
mer pedalværket, og i midtdelen findes spille-
bordet samt svelleværket, der har synlige svelle-
døre i fronten.3 8 * Orgel (fig. 33), 1925, med ni 
s temmer og én transmission, ét manual og pe-

dal, bygget af A. C. Zachariasen, Århus, med 
genanvendelse af facaden fra o. 1870.39 Disposi-
tion: Manual: Bordone 16', Principale 8', Flauto 
8', Bordone d 'amore 8', Fugara 8', Salicionale 8', 
Voce celeste 8', Oktave 4', Flauto 4'; oktavkop-
pel. Pedal: Subbas 16' (transmission). Svelle. 
Pneumatisk aktion, keglevindlade. Den nygoti-
ske facade inddeles af fire spirprydede stolper i 
en bred midtdel og to smalle sidedele; hver af 
disse har et spidsbuet felt med attrappiber af 
sølvbronzeret træ. Øverst i sidefelterne og i fod-
felterne findes udskæringer. Sidefelterne afslut-
tes opefter af spirprydede gesimser, midtfeltet af 
en trekantgavl, kronet af kors. På vestpulpitu-
ret, opstillet mellem to profilerede stolper, der 
afsluttede de skillevægge, hvormed pulpituret 
1870 opdeltes i tre rum. Det midterste rum, der 
oprindelig var reserveret orgel, organist og 
bælgtræder (?), var efter 1925 helt udfyldt af or-
gelværket, og spillebordet anbragtes nu på or-
gelhusets nordside, således at organisten fik sin 
plads i pulpiturets nordre afsnit. Nu i Ålborg, 
Adventkirken (Adventistkirke), †Orgel, omtalt 
1838.7 1870 blev det i forbindelse med kirkens 
restaurering flyttet fra sin hidtidige plads bagest 
på vestpulpituret, delvis i tårnrumsåbningen, til 
en sidelæns placering i det midterste af de tre 
rum, der indrettedes på pulpituret. Dette rum 
afskærmedes mod øst af en ny attrap-orgelfa-
cade, opsat i pulpiturbrystningen (jfr. fig. 33) 
uden nogen forbindelse med instrumentet. Faca-
den, muligvis udført af orgelbygger J. A. De-
mant, Århus, der forestod orglets flytning 
1870,4 genanvendtes i det nye *orgel 1925.40 

Salmenummertavler. 1) En af de tre, der anskaf-
fedes 1901;4 Frijsenborgs vanlige type med rund-
buet gavl og hvidmalede indskudsbrikker med 
gråmalede tal. På tr iumfvæggens nordre del. 
2-5) Nye, hvidmalede træplader i profilrammer, 
med søm til ophængningstal. Salmenummertav-
ler. 18628 fandtes to tavler med indskudstal, 
18724 leverede Wørtz to andre. 

Kirkestævnetavle, 18984, messingplade, 30,5x 
46,5 cm, med indskriften »Kirkestævne« med 
hvidmalet antikva på sort bund, leveret af 
A. Wilson, Århus. Henlagt i kapellet. Den af-
løste en malet †tavle omtalt 1891.4 

Fig. 34. *Præsterækketavle. Oprindelig et epitaf ud-
ført i 1680erne af Rasmus Christensen til ukendte 
personer i Gjern kirke, men 1890 overført til Hammel 
og ændret (s. 3467). NE fot. 1989. - *Board with list of 
incumbents. Originally a wall monument made by Rasmus 
Christensen in the 1680s in memory of persons unknown 

for Gjern Church, but transferred to Hammel in 1890 and 
altered. 


